

自建居民活动室 义务买菜5年 孤儿受助成家立业

# 好心人就在我们身边

本报讯 3月20日,江桥镇绿二社区的“山寨”活动室,小房间里正在举行象棋邀请赛。棋子、棋盘、桌子、木凳都是社区居民韩洪祥亲手打制。大间里正在进行羽毛球比赛,场地旁的一次性杯子、茶水也是韩洪祥和居民们从家里带来的。居民们都说:“这儿是我们小区最热闹的地方!”在嘉定,像韩洪祥这样的好心人无处不在,他们都是普通居民,却以一己之力帮助他人、服务他人、温暖他人。

江桥镇绿二社区是新建小区,居民来自五湖四海,平时缺乏沟通和交

流,文体活动一直没能形成气候。去年10月,61岁的韩洪祥和朋友向物业公司借了一块室内场地,会木工的他制作了木凳、象棋,还建了简易的室内羽毛球场。现在,活动室人气旺,天天满员。韩洪祥还身兼多职,充当起活动室的保洁员和管理员。居民们有时想帮他一块打扫卫生,他就说:“你们都回去吧,我干就行。”

在嘉定新城(马陆镇)大裕村陶家组,只要提起陶国良,村民们都会竖起拇指直夸奖。年近7旬的陶国良已坚持5年为村里行动不便的老人义务买

菜、配药、交水电费。陶国良说:“年轻人都住到镇上去了,村里大多是老年人,我腿脚还灵活,就想着去菜场买菜的时候,顺便给村里行动不便的老人捎点菜。”就这样,从一户到两户、到五、六户,陶国良一送就是5年多。82岁的村民孙文明子女不在身边,自己行动不便,陶国良就定期给老人捎菜。送菜上门后,陶国良还会记好孙文明下次要买的菜。陶国良每次上街前,都会到78岁的独居老人陶桂娟家,除了捎菜外,还帮她取药、交水电费等。陶国良有着31年党龄,曾获

1983年上海市劳动模范。面对笔者,他谦虚地表示:这点小事谈不上什么好人好事!

3月17日晚,是孤儿叶晨礼新婚大喜的日子,而参加婚礼的都是帮助过他的人。婚礼现场,小叶说得最多的是“谢谢”。从孤儿到新郎,在社会的关心和帮助下,小叶经历了一段温暖的人生旅程。1990年,叶晨礼的父亲因为癌症去世,10年后母亲也得了癌症去世了,12岁的小叶成了孤儿。这时,社会送来了资助和关爱,当时的南翔韩山足球俱乐部为小叶提供了2

年的免费食宿,之后南翔福利院“接棒”,为小叶提供了单人间,备好生活用品,提供一日三餐,让正在读书的小叶没有后顾之忧。2011年7月,小叶大学毕业,回到父母留下来的瓦房内,但房子年久失修,已经不能住人。这时,政府部门出资5万元加固、装修旧房,并为小叶购买了家具等。现在,在隔壁邻居阿姨的牵线搭桥下,小叶认识了来自云南的小周,走入了婚姻的殿堂。叶晨礼说,社会和政府这十几年的关心,他会永远记在心里。

通讯员 俞超 朱顺 徐莹

## 社会工作:创新拓展出实招

本报讯 今年,嘉定的“两新”组织党建和社区建设工作“动作连连”:17家企业将建立“两新”组织党建工作站;举办首届“睦邻节”活动;完成嘉定新城核心区2个邻里中心的建设等。这是记者从3月19日召开的嘉定区“两新”组织党建与社区建设工作会议上获得的信息。

今年,嘉定“两新”组织党建工作将开展7个工作项目,包括强化“两新”组织作用发挥,拓展“两新”组织工作领域等。将建立“两新”组织党建工作直接联系点工作制度,在“科世达一华阳”等17个具有一定规模和品牌影

响力、党建基础较好的“两新”组织内建党建工作站,进而形成工作品牌,并向全区推广;在“两新”组织开展十八大精神宣讲,推广安亭镇“园区(经济城)党建服务站”模式。

今年的社区建设工作要点包括:提升社区公共服务水平、全面加强和创新社会管理、深化社区共治自治建设、有序开展社会组织建设、加强社区工作队伍建设、创新镇管社区试点工作、提高物业管理服务水平等10个方面。

区委副书记刘海涛,副区长李政出席会议并讲话。 记者 管文飞

## 区检察院:小处着手创新

本报讯 近日,嘉定区检察院获“上海检察机关先进检察院”称号。近年来,嘉定区检察院从小处着手创新,业务技能提高,执法活动更公正。

《刑事诉讼法》新修订以来,该院积极探索新机制,在全市首次探索开展了未成年人远程审查逮捕听证会。16岁的小吴酒后砸坏日系汽车,其行为已构成寻衅滋事罪。该院引入远程视频技术,连接区未成年人检察工作室和区看守所的特审室,进行现场听证。“我觉得可以给他一个机会,未成年人还是应该以教育为主。”受害人赵先生当场表示同意给小吴一个改过的机会。该院在充分考量各方意见,进行综合审查评估后,决定对小吴不予批准逮捕。

在有些案件中,代理律师需要调

取案卷,如何安全、高效地为律师服务?去年11月,由该院自主研发的律师接待服务系统正式开通。律师只要将自己的律师证等“三证”进行扫描后,该系统会自动跳出其有关信息。如果查阅到律师需要的信息,只要轻点鼠标,就可完成案卷翻拍。

针对法律文书中常遇到的逻辑混乱、字词表达有歧义等问题,近年来,该院对症下药,在规范法律文书方面做了不少“文章”。去年,该院首次邀请语言文字专家、大学教授等对本院法律文书进行“咬文嚼字”,检查梳理法律文书制作中存在的问题,提高用语精准度、格式规范性和释法说服力,对普遍存在的问题予以通报,对优秀的法律文书展示学习。

记者 冉涛



3月23日是世界气象日。连日来,不少学校组织学生前往区气象科普馆参观(见图)。在那里,学生们不但可以通过儿歌谚语了解中国传统二十四节气,还能通过展板和简单的实验了解各种气候现象的形成。据悉,嘉定气象科普馆全年免费对外开放,接受十人以上团队电话预约。

记者 李华成/摄

## 感恩是一种孝道

前不久,为年满九十岁的老母亲祝寿,马陆镇居民王建时请来了崇明沪剧团在农村餐厅里唱戏演出,同时他还将村里的邻居、村民以及曾经帮助过自己的朋友都请来一起听戏。看着这一幕其乐融融的场景,笔者由衷认为,感恩是一种孝道。

王建时年幼的时候父亲便去世了,母亲一人独自抚养家里4个孩子,在此期间,同村的邻居好友们纷纷施以援手。如今,通过兴办实业,王建时事业有成,他不仅孝敬自己的母亲,还念着村里人的好。正如在开戏之前,他走到台上,向亲朋好友,父老乡亲深深鞠躬,并致以感谢,这其中表达的是

真挚朴实的感恩情怀。感恩是中国传统孝道美德的基本元素。中国的孝道文化源远流长,包含着敬养父母、推恩他人、缅怀先祖等诸多方面。如果说单单孝敬自己的父母是一种狭义的孝,那么感恩他人和社会并真心报答,可以说是一种内涵更加丰富的行孝方式。 马晓春



新事新评

## 徐行草莓热销

本报讯 近日,随着气温“波动”上升后,徐行的双赢蔬果园艺场和小庙蔬果种植基地迎来了开春后的草莓采摘旺季。目前,徐行种植草莓共计面积35亩,有“章姬”、“红霞”等品种。图为3月21日,市民正在双赢蔬果园艺场内采摘刚成熟的“红霞”草莓。

通讯员 黄茵亭 文/摄



## 品质教育:着眼学生的需求和个性

学校是孩子健康成长的乐土,但一味追求分数、名次却成为阻碍学生全面发展的障碍。在嘉定的一些学校里,分数、名次不再是衡量学生和学校的唯一标准,以学生为本、因材施教的品质教育理念正在“落地生根”。

3月19日上午,不少学生正在嘉定迎园中学篮球场上打球,为3对3篮球赛做准备,这是学校在调查问卷中应学生们的要求举办的。问卷中也有学生提出,雾霾天气严重时,如何保证健康锻炼?后来,校长在开学典礼上给予了答复,并编排瑜伽操《伸展的力量》,深受欢迎。

“孩子想要的,就是我们要给的,只有真正做到‘问需于生’,才能让学生有自豪感、满足感。”迎园中学校长祝郁说。课堂上有些知识老师反复讲,学生却搞不明白;而有些

知识学生又听得不耐烦,甚至有学生在课堂上跟老师说:“这个我们都会了!”现在,在迎园中学的课堂上,学生已经学会的不讲,学生自己能够学会的不讲,讲了学生也不会的不讲,学生提出的这“三不讲”原则,正改变着学生一味听老师讲的教学方式。在班级管理方面,“我的班级我做主”已经成为迎园中学各班自主管理的口号,学生成为班级事务的“管理者”,成立自治委员会和仲裁委员会,制定班级管理议事规则,比如针对自习课堂纪律、迟到现象,都是通过自治委员会进行商量和表决,制定相应班级制度。

学生有没有好坏之分?在区实验小学,这个答案是否定的。“对孩子教育绝对不会一竿子打死,而是发现其优势和劣势,扬长避短,进行差异化培养。”区实验小学相关负责人介绍。

去年,区实验小学与一家教育研

究机构合作,开始对学生的弱项进行干预,优势予以发挥。目前,学校30名存在情绪、行为、学习动机等问题的学生,参加了相关测试,以科学确定每个孩子是否存在某方面问题或潜在倾向,然后“对症下药”。一名二年级学生测出存在动作发展滞后问题,课堂上,老师就特别注意保护孩子自尊心。有时,该学生完成一个拼图所用时间是一般学生的2倍,体育课堂上学习新动作也较慢,但是老师不会轻易批评他,而是鼓励他,将动作分解后教给他。慢慢的,该学生有了进步,学习新动作比以前快多了。“只要有丝毫的进步,那都是很大的成功,这样让孩子会有很大的成就感。”下一阶段,学校将针对已发现问题特点,计划对30名学生每人制定一套方案,建立干预机制。

记者 冉涛



简明新闻

### 冠心病防治联盟启动

本报讯 3月18日,由上海卫生工作者协会主办的上海冠心病防治联盟(嘉定站)在区中心医院启动,该联盟旨在搭建社区卫生服务中心与区级医院心血管专科的沟通交流平台,探索通过双向转诊渠道,为社区居民提供更优质的服务。 通讯员 武燕

### 菊园建垃圾分拣中心

本报讯 日前,总建筑面积为3600平方米的菊园新区垃圾分拣压缩中心正式投入运行,这是继新成路街道垃圾分拣中心后嘉定的第二个街镇垃圾分拣中心。目前,该“中心”日均处理垃圾量约50吨,基本满足了菊园新区常住人口日产生生活垃圾的处理需求。 通讯员 菊轩